

养老金贬值压力增大
十年缩水
近6000亿元

目前我国社保基金投资运营主要指养老金个人账户积累资金的投资运营。记者了解到,这项政策已明确方向,将考虑多元的投资组合模式,而不是外界简单地所谓“入市”。不过,由于争议较大,距离政策出台恐还需要推动。

报告为何提出建立社保基金运营制度?

**养老金
存在“缩水”贬值压力**

将社保基金投资运营写入十八大报告,在中央财经大学社保中心主任褚福灵看来,这也意味着中央对于社保体制改革已有了明确的安排,我国社保制度、尤其是养老保险制度有望进一步改革完善。

社会保险基金的投资运营目前主要涉及的就是养老金领域。目前我国养老金支付压力加大,随着老龄化的加剧,养老保险制度面临着较大的支付风险。这时候就需要加大基金的筹资渠道,应对支付压力。

长期以来,我国社保基金大部分以财政专户的形式存放,面临较大的贬值压力。国家审计署8月份发布的社保审计报告显示,3万亿规模的社保基金结余中,98%存放在金融机构,其中用于活期存款的比例占到了近四成。社科院世界社保研究中心主任郑秉文估计,由于以银行存款为主,长期负利率存放,从2001年到2011年的十余年间中国养老保险基金“缩水”近6000亿元。

郑秉文分析,一方面养老金面临的支付压力加大,另一方面基金却在贬值,尽快进行投资运营就成了必然选择。

如何确保基金安全和保值增值?

**专家称
不可能放开由各地投资**

养老金是全国人民的救命钱,投资运营必须慎重,褚福灵说,各种官方表态来看,强调“安全稳健”是先决条件。

比如在投资运营的具体方式上,外界很容易把投资运营和“入市”联系起来。目前股市比较低迷,这么重要的基金投放进去,能否实现增值,这个风险确实必须考虑。出于风险考虑,先天条件尚不完全,这些都让养老金投资运营面临阻力。

褚福灵就倾向于优先考虑安全稳健,不见得非要急于出台政策。而郑秉文则强调养老金的贬值风险,认为投资运营需要加速推进。

郑秉文的看法是,养老金投资运营将考虑设计一个独立的运营机构负责。

郑秉文说,目前养老金统筹层次低,不可能放开由各地投资,风险太大。单设投资机构可以打破部委块分割,以发挥合力。

褚福灵也认为,目前养老保险统筹层次偏低,大量基金分散在地方,也给投资运营带来天然阻力。要进行大规模的投资运营,提高统筹层次必然得先做好。但投资运营政策还需要一定时间酝酿。

代表声音
养老金“双轨制”虽是历史造就,却存在官本位思想,要推动经济社会发展,应该努力提高企业对吸纳社会资源的吸引力,就应该尽快打破“双轨制”、加快收入分配改革。而这需要国家从根本上重新设计全社会系统的工资和收入分配体制。

——十八大代表、北京二商集团有限责任公司党委书记、董事长孙杰

相关数据

● 我国3万亿规模的社保基金结余中,98%存放在金融机构,其中用于活期存款的比例占到了近四成。

● 目前我国尚有17省份未按照规定,真正实现养老保险的省级统筹。

● 2011年,全国企业职工基本养老保险基金收入共计15603.58亿元,比2005年增长243.51%;支出11425.64亿元,比2005年增长224.05%;截至2011年底,基金累计结余18500.41亿元,比2005年底增长413.40%。

● 截至2011年底,全国企业职工基本养老保险参保人数26114.37万人,比2005年底增长65.37%。

(摘自《新京报》文/韩宇明微软创始人)

媒体称中国经济被第一很危险 鼓吹背后存阴谋

当下,全球经济危机未解,甚至有进一步加剧的可能,中国和世界上大多数国家一样,正与经济衰退作艰苦卓绝的斗争。不过,在此危难时刻,西方世界给我们送来了最需要的乐观精神与信心:中国可能最早会在2016年,也就是美国总统奥巴马的新任期内取代美国,成为世界第一大经济体。

这份雪中送炭的喜悦由世界经济合作与发展组织(OECD)于北京时间11月10日送达。当日,该组织发布了一份题为《展望2016:远期增长的全球视野》的报告,认为依据购买力评价,中国GDP超过美国,需要四年,而超过欧元区总和,则仅需一年。这意味着,届时中国将真正成为世界经济的老大,成为驱动全球经济向前的动力火车。

或许受此消息刺激,人民币对美元中间价再破6.30大关。11月12日银行间外汇市场人民币汇率

中间价为:1美元对人民币6.2920元,1欧元对人民币8.0044元,100日元对人民币7.9151元。

不可否认,OECD如此提气的好消息给笔者带来了兴奋感,带来了作为中国人的自豪感,不过在短暂的高兴之后,笔者却有更多的忧心。中国经济真将迈入世界老大行列?或者世道变了,全世界已做好了心甘情愿迎接“老大”中国上位的准备?如果不是,报告的背后逻辑是什么?里面存在何种阴谋?

客观分析,OECD对中国的分析可以说是大忽悠。去年,中国的GDP为47.15万亿元,约合7.3万亿美元,而美国的GDP则高达15.09万亿美元,中国的经济总量约为美国的40%,如果看人均收入,那中美经济就更不在一个档次上,目前,中国的人均收入水平为美国的16.6%,而该报告表示,50年后这一数字将增加到60%。

虽然日前国家发改委相关人士表示,中国经济今年的增速有望达到7.5%,比美国经济百分之之三的增速快了许多,但瘦死的骆驼比马大,在美国主导全球经济、拥有全球货币发行权的环境下,中国经济想在4年内超越美国,可谓是痴人做梦。即使中国到2020年实现城乡居民人均收入翻番、实现全面建成小康社会宏伟目标,中国经济总量也

远不如美国,离全球第一,还有遥远



的距离。

中美经济的差距是如此的明了、清楚,那么为何OECD还要大肆鼓吹呢?俗话说,无利不起早。OECD如此谄媚中国的背后,除了说明经济预测界的悲哀之外,或许其还有不可告人的一面。

11月12日,人民币兑美元中间价再破6.30大关的结果,应该是美国等西方国家最乐意看到的情景。近年来,美国一直逼迫人民币升值,但效果不彰。如果中国经济“被第一”了,那么其将找到让人民币继续单边大幅度升值的完美理由。这对中国经济来说,无疑是致命打击。由于中国对外贸易依存度高达25%以上,人民币每升值一个点,都将严重影响中国的出口,进而影响到国民经济的健康发展。

除了人民币升值问题,“全球第一”的中国经济,还将面临西方政客

对中国敌意的增长。近年来,由于中

国的综合国力不断增长,中国威胁论从未间断,甚至有被推波助澜的趋势,今年美国的大选就清楚地体现了这一点:无论是赢家奥巴马,还是输家罗姆尼,他们都把攻击中国、打压中国视为获取选票的策略。为达此目的,他们不断制造摩擦,华为、中兴、三一重工以及众多的中国光伏企业纷纷受到歧视与打击,眼下就连中石化收购加拿大尼克森能源公司的命运,也掌控在美国人手里。

日前,国家知识产权局局长田力普表示,中国是世界上支付版权费、商标使用费、特许经营费最多的国家之一,外国公司通过在中国贴牌的加工贸易获得了高额的附加值,中国的知识产权保护工作为各国民带来了实实在在的利益。但这似乎并不能改变中国企业遭歧视的现

状。

最近以来,除了美国,欧盟同样对中国光伏业十分“来电”,如果不出现意外,其跟随美国脚步制裁中国光伏业的措施将很快到来,与此同时,欧盟在承担碳排放量责任问题上也将死缠中国,而在IMF增资问题上,西方国家也会继续鼓吹中国做冤大头。

对于“世界第一”,我们必须保持清醒头脑,应该说,经过三十多年的改革与开放,中国的经济发展取得了举世瞩目的成就,但我们要看到,中国经济的地区差异、结构失衡、分配不均、贫富悬殊等一系列问题还有待解决。只有实现了上述目标,人民幸福了,国家富强了,那时的世界第一,才值得欢庆,才值得铭记,才值得自豪,才是真正的幸福时刻。

(摘自《国际金融报》文/傅光云)

专家称中国已迈入世界中等发达国家门槛

中国有关经济专家在纽约提出,过去十年中国经历了新中国成立以来经济发展最快时期,正由一个发展中国家迈入中等发达国家的门槛。再经过未来十年的发展,中国有望正式进入世界发达国家之列。

2003年至2011年,中国经济年均增长10.7%。2011年,中国国内生产总值(GDP)达到47.2万亿元人民币,扣除价格因素,比2002年增长1.5倍。经济总量居世界位次稳步提升,2010年成为世界第二大经济体。

2011年,中国人均GDP达到3.5万元人民币,按照平均汇率折算,中国人均GDP达5432美元。根据世界银行2011年的标准,中国已被列入“中上等收入国家”。

“过去十年,中国经济平均经济增长率达到10.7%,这是中国过去所没有经历的经济高速发展时期。”中国人民大学经济研究所所长毛振华出席在纽约举行的“第三届哥伦比亚大学中国展望论坛”时接受中新社记者采访时指出,在此期间,中国成长为世界第二大经济体、世界第一大贸易出口国。

“过去十年,中国平均经济增长率达到10.7%,这是中国过去所没有经历的经济高速发展时期。”中国人民大学经济研究所所长毛振华说,中国进入中等发达国家之后,随着劳动力成本的提高,中国人口结构的快速变化,人口红利、廉价劳动力、支撑外贸出口高速增长的国际环境也在改变,中国经济快速发展的因素正在消减和逆转。中国作为世界第二大经济体,需要依靠国内市场,提高居民

消费在GDP中的比重。

毛振华说,中国迈入中等发达国家的门槛,仍会保持较快的发展速度,并逐步成为一个“正常的”发达国家,即与世界上其他国家一样,提升社会消费结构,依靠国内消费市场,在较高的社会保障之下,劳动力价格得到较大幅度提升等,这些特点未来中国都会出现。在这个过程中中国经济发展速度将相对放缓,外贸出口占GDP比重会逐步下降,也正是在这个过程中,中国将逐步成为世界第一大经济体。

世界经济合作与发展组织日前发布一份题为《展望2016:远期增长的全球视野》的报告称,中国可能最早会在2016年就取代美国,成为第一大经济体。

但毛振华认为,“预计中国将在2019年至2022年之间,取代美国成为世界第二大经济体。”

资料显示,发达国家(Devel-

oped Country),又称已发展国家,是指经济发展水平较高,技术较为先进,生活水平较高的国家,或称作工业化国家、高经济开发国家(MEDC)。目前被联合国明文确认的发达国家有美国、日本、德国、法国、英国、意大利、加拿大等44个国家或地区。

(摘自《中新网》)

**“失落的十年”
魅影再现
日本经济悲催了**

日本首相称三季度GDP数据“很严峻”,日本央行放言继续加码宽松。

时隔三个季度,日本的经济增速再现收缩。这不禁让人联想到二十世纪八十年代末,日本股市和房地产市场泡沫破裂之后,日本经济陷入了长达十年的低迷期。

“失落的十年”魅影似乎再度显现。日本央行总裁白川方明对此表示担忧,并放言将继续推行货币宽松政策。

公布的数据显示,日本第三季度国内生产总值(GDP)三个季度以来再次陷入收缩。7至9月当季的GDP环比萎缩0.9%,符合市场预期;环比年率则为萎缩3.5%。

在分项数据中,三季度日本外部需求对GDP的贡献率为负0.7个百分点;国内需求对GDP的贡献率为负0.2个百分点;资本支出则较前季下降3.2%,降幅远高于汤森路透调查预估的下降1.7%。

日本东京瑞穗总合研究所资深经济分析师山本康雄表示,“出口下滑幅度看不大,消费和资本支出也不振,这显示外部及内部需求皆疲弱。9月起经济数据大幅恶化,这意味着日本已经陷入衰退。”

该国国家战略兼经济财政担当大臣前原诚司表示,不能排除日本已陷入衰退的可能性。他同时预计,日本央行将采取有力宽松货币政策。日本首相野田佳彦表示,日本三季度的GDP数据“很严峻”,“我们对待经济政策要有紧迫感。”他说。

作为手握货币大权的人,日本央行总裁白川方明称,央行将继续推行强力宽松货币政策,将日元升值会冲击日本经济的风险纳入考量。不过他也强调,仅靠向市场注入大量资金,在类似日本这样利率接近零的国家,不会推升物价。

有海外媒体报道称,日本央行希望上月公布的廉价贷款计划,能够通过鼓励海外投资和收购外资资产来让日元贬值。日本金融审议会则提出了新的危机应对制度方案,允许向证券及保险公司注入公共资金。

(摘自《国际财经》)

松下王国的衰落:投资失误运营模式有待改变



日本制造业的代表松下遇到了空前的危机,继2011财年亏损7721亿日元之后,2012财年预计亏损7650亿日元。日本制造业最高亏损纪录是日立公司2008财年亏损7873亿日元。松下连续两年巨亏超过7000亿日元,在日本制造业历史上实属罕见。

松下不是一家普通的公司。

长期以来,一直是拉动日本经济

增长的引擎,一向被视为日本制造的骄傲,滑落到今天这步境地实在令人惊愕。但凡是存在的都是合理的,细究起来,可以看出松下衰落的必然原因。

首先是“三大神器”失灵。

很长时间以来,松下公司凭“三大神器”——电视、冰箱和洗衣机奠定了家电王国的地位。近几年来,由于没有划时代的新产品吸引消费者的眼球,“三大神器”有些失灵,从营业利润率来看已经下降到全盛时期的5%以下。特别是电视,更是回天乏术。

松下电视在世界市场节节败退,

在日本国内市场也不断萎缩,

2012财年预计可销售1300万台,

和鼎盛时期相比减少30%以上,

而且由于竞争激烈,价格大打折扣。松下的电视业务已经连续5年亏损,不再是松下的拳头产品。

其次,投资连连失误。松下计

划2012年扭亏为盈,但到目前为

止仍然看不到盈利的希望。收购

三洋电机给松下造成近5000亿

日元的损失。松下投资4000亿日元在兵库县尼崎市建三座等离子电视生产厂,2005年、2007年和2009年相继开工,每月产量194万台。去年秋天两座工厂停工,原因是等离子电视相对于液晶电视已没有什么技术优势。2008年先锋和日立公司见势不好及早抽身,唯有松下坚持继续投资,结果越陷越深。

再次,松下的运营模式有待改

变。松下长期以来一直信奉“自

来水哲学”,即使商品开发方面落

后,通过巨大的生产力和销售力,

也可以迎头赶超,在量上压倒对

手成为必胜的模式。但在企业全球化的今天,如果在技术方面不走在世界前列,很容易被别人挤出市场。正是从这个意义上,松下总裁津贺一宏强调,比改变体制更为重要的是松下必须改变价值观。

然而,告别“廉价、大量”的自

来水哲学之后,松下将向何处去

呢?特别是在日本电器业几乎全

军覆没的今天,松下能否独自杀

出一条生路?

(摘自《经济参考报》)

